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2) Tacs A= Bm(md)=2-m
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Baid:

1a céc gid tri can im.

@) Ditt=x = t 20 phuong trinh (1) ¢

Fo13+36=0 Tacs
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Viy phuong trinh (1) c6 4 nghiém
B)Datt=x'= t20 phuong trinh (2) c6 dang: £ =5 +6 = 0

Tacé:
A=(-5f ~46-1=E
=y, L’;”'

. Véite3e xe3s
. Véibm2e wmmr=i
Vay phuong trinh (2) c6 4 nghiém: xim 43 xem - 3 0md2 xem- 42

©) Ta c6 phuong trinh e x* ~(2x-3) =0 (L1)

42xe

o (#420-3)(¢ -2043)= na[

Vay phuong trinh c6 hai nghiém x=l;x=3
d) Hudng din: DKXD: x#£1 . MTC: 2(x*~1)

Quy dong, khir méu ta dwoc phuong trinh 5x°~19x-66=0

Gii ra hai nghiém: 5, =6, =—2,2 (thoa man). Két lugn nghiém.
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Gidi phuong trinh (*) ta duge x = 4;x, = B.1

Nhin gia tr x,=4> 2, loa g tr 3,

Két lugn: Vay x=41a nghiém cua phuong trinh.
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PHIEU HOC TAP TOAN 9 TUAN 29
Dais69  §6:  Hethic Vi-Etva ing dung

Hinh hoc 9: On tip hinh hoc.
Bii 1: Gidi céc phuong trinh sau bing cich nham nghiém:
@) & +(1-2)x—V2=0. b 20 +(-2)x—=0.

9 ¥ +x-6=0. d) ¥ —0x+20=0.

Bai2: Goi x,.x, la hai nghiém cita phuong trinh: x* + x—2++2 = 0. Khong giai phuong
trinh, tinh cé gid tri ctia cc bidu thire sau:

4= B=xitxl c= D=x'tx.

' '
phuong trinh bac hai ¢6 hai nghiém 1a ——= va ——=.
P pRmg [N A T
Bai 4: Cho (OR) hai duémg kinh AB va CD vudng géc vai nhau. Trong doan AB Iy mot
diém M (khic O). Duéng thing CM ct dung tron (O) tai diém thit hai 1a N. Dutng thing.
vuéng géc véi AB tai M cit tiép tuyén ciia duong tron tai N ¢ diém P. Chimg minh ring:
2) Tik gidc OMNP ndj tiép duge.

) Tit gidc CMPO 1a hinh binh hanh.

) Tinh CM.CN khing phu thude vao vi tri cia diém M.
Bai 5: Tir mot diém A & ngoai dudmg tron(O), vé cic tiép tuyén AB, AC va cit tuyén ADE
khang di qua tam (D nim gifia A va E). Goi 1 1 trung diém cita ED.
2) Chimg minh 5 diém O, B, A, C, I ciing thudc mdt dubng tron.
b) Duong thing qua D vudng géc vi OB cit BC, BE theo thir tu tai H va K. Goi M la.
giao diéim ciia BC va DE. Chimg minh MH.MC = MLMD.
) Chiing minh H 1 trung diém cita KD.
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PHAN HUONG DAN GIAL
Bai1
) x +(1=V2)x=VZ =0.Tacé: a=b+c =1~ (1=VZ)+(~2) =0 nén phuong trinh
< hai nghiés ~-\i.
b) 20 +(Vi-2)x =3 =0.Taco: a+b+e=2+(V3—2)+(—3) =0 nén phuong

trinh c6 hai nghiém: x, =
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d) ¥ =9r+20=0.Tacs:

B=x? x5t =(x+x) —2xx =1-2(-24++2) =5-2/2.

C=ly = =yf(n —x) =5+ ) —axx = fi-4(-2+2) =221

D=7 = (1 +5) ~353 (5 +3) = —143(-2442) =74 342,

Bai3:
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+
10+62
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-1
10-V7210+64/2 28

' ' 5.1
Vay phuong trinh bic hai c6 hai nghiém —— va —1a: ' = 2x+ L =0
éy phuong o 10-J72 7 10+642 AT
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C
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4 0 M __|B/ =>4diémM,N,O, P ciing thube mdt dutmg
tron hay i gidc MNPO ngi tiép.
N
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b) Ti gide CMPO c6: CO // MP (cling vudng goc v6i AB) (1)
ACOM = APMO (cgv - gn)
=>CO=PM (2 canh tuong ting) (2)

Ti (1); 2) => ti gide CMPO la hinh binh hanh

) AOCM ~ ANCD (g-g)

v _co
@ v
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2)C IE=ID=>OLLED (dinhly
dutmg kinh va day cung)
Nén OIA =OBA = OCA =90°
Do 81, B, C thude dudmg tron
dubmg kinh OA
(qu tich cung chita goc 90°)
Vay5 diém O,1, B, A, C cimg thudc

‘mot dubmg tron.





image4.png
b) C6 KDJ/AB (vi ciing vudng géc véi OB)
= KDI = BAI (dong vi)
Cac diém A, B, 1, cling thuge mdt dudmg tron (CM ciu a)
=ICB=BAI (ciing chin cung IB) =KD = ICB
CM duge AIMC va A HMD dong dang.
= MHMC = MIMD.
) Co HID = HCD (ciing chiin cung HD)
BED = HCD (ciing chén cung BD)
= HID =BED
Do d6 IH // B (cip géc dong vi bing nhau)

Ma 1 la trung diém cita ED nén H 1 trung diém cita KD.
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PHIEU HOC TAP TOAN 9 TUAN 30
Dais69 On tp: Phuong trinh bic hai va bai toin phu

§6  Phuong trinh quy vé phuong trinh bic hai

Bai 1: Cho phuong trinh: x: -2(m-1)x =3 ~m =0 ( & s x ~ tham s m)

) Ching t6 ring phuong trinh cd nghiém x, x: v6i moi m

) Tim m dé phuong trinh c hai nghi¢m tréi déu.

©) Tim m d& phuong trink c6 hai nghiém ciing dm.

d) Tim m sao cho nghiém s x, x: ciia phrong trinh thod man x? +x7 210
Bai2: Cho phuong trinh: x*+ 2r+m~1=0 (m la tham s5)

) Tim m dé phuong trinh 6 hai nghiém Ia nghich déo ctia nhau.
b) Tim m d& phwong trinh c6 hai nghiém xi; x2 thod mén 33, +2v,

Bai 3: Cho phuong trinh %ka+%-’+4.rl:0 (m Ta tham s5).
2) Gidi phuong trinh da cho véi m
b) Tim m & phuong trinh da cho c hai nghiém thoa man

Bai 4: Gidi cdc phuong trinh sau

) ¥ -13¢ +36=0
b) xf —ax* + 120

@ r-3=2c-7
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PHAN HUONG DAN GIAL
Bail:
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